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             Gent.mi Clienti  
         Loro sedi 
 
 
 
 
Oggetto: lo  split payment dal 1° luglio 2017 
 

 
 
  
 Come noto l’art. 1 del DL n. 50/2017, c.d. “ Manovra correttiva” ha modificato per le 
fatture emesse a decorrere dall’01/01/2017 l’ambito applicativo dello split payment 
disciplinato dall’art. 17-ter del DPR N. 633/72 e dal DM 23/01/2015. 
 In particolare il legislatore ha: 
- esteso il meccanismo in esame ai lavoratori autonomi; 
- ampliato i soggetti destinatari dello stesso. 
 
 Quindi lo split payment è applicabile alle cessioni di beni/prestazioni di servizi effettuate 
in Italia nei confronti delle 
- pubbliche amministrazioni inserite nel Conto economico consolidato pubblicato dall’Istat; 
- società controllate ex art. 2359 comma n. 1 e 2 C.C direttamente dalla Presidenza del 

Consiglio dei Ministri e dai Ministeri; 
- società controllate ex art. 2359 comma 1 n. 1 C.C. direttamente dalle regioni, Province, 

Città metropolitane, Comuni e Unioni di Comuni; 
- società controllate direttamente o indirettamente ex art. 2359 comma 1 n. 1 C.C. dalle 

predette società; 
- società quotate inserite nell’indice FTSE MIB della Borsa Italiana. 

 
 Per la verifica dei soggetti cui deve essere applicato lo split payment è necessario 
collegarsi al seguente sito internet del Dipartimento delle Finanze: 
 
http://www.finanze.it/opencms/it/fiscalita-nazionale/Manovra-di-Bilancio-2017/Scissione-dei-
Pagamenti-d.l.-n.-50_2017-Rettifica-elenchi-definitivi-/ 
 
  

A disposizione per ogni chiarimento, mi è gradita l’occasione per porgere i miei più 
cordiali saluti. 
 
 
Bergamo, 08 agosto 2017 

        Dott. Umberto Giupponi  

                  


